
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. Januar 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1391 
7. Wahlperiode 31.01.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Entwicklung der Schülerkostensätze an allgemeinbildenden Schulen in freier 
Trägerschaft seit dem Schuljahr 2014/2015 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hat sich die Höhe der Schülerkostensätze an allgemeinbildenden 

Schulen in freier Trägerschaft seit dem Schuljahr 2014/2015 entwickelt 

(bitte nach Schuljahren und Schularten getrennt angeben)? 

 

 

 

Gemäß § 128a Absatz 3 des Schulgesetzes werden die Kostensätze ab dem Schuljahr 2015/2016 

schuljährlich der Tarifentwicklung (entsprechend Entgeltgruppe 13 Tarifvertrag für den öffent-

lichen Dienst der Länder) des Vorjahres angepasst und im Gesetz- und Verordnungsblatt für 

Mecklenburg-Vorpommern veröffentlicht. Vom Schuljahr 2014/2015 zum Schuljahr 

2015/2016 betrug die Tarifsteigerung 2,95 Prozent. Die Entwicklung ist in beigefügter Tabelle 

dargestellt. 
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 Der Schülerkostensatz beträgt für: Schuljahr 

2014/2015 

Kostensätze gemäß 

§ 128a SchulG 

(in Euro) 

2,95 Prozent 

Steigerung 

(in Euro) 

Schuljahr 

2015/2016 

Kostensätze nach 

Tarifsteigerung 

(in Euro) 

1. Schülerinnen und Schüler an Grundschulen 3.491,63 103,00   3.594,63   

2. Schülerinnen und Schüler der Orientierungsstufe 4.877,46 143,89   5.021,35   

3. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 10 an Regionalen Schulen 4.877,93 143,90   5.021,83   

4. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gesamtschulen 4.812,84 141,98   4.954,82   

5. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gymnasien 4.581,56 135,16   4.716,72   

6. Schülerinnen und Schüler an Schulen für Erziehungsschwierige mit dem 

Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung 

15.468,62 456,32   15.924,94   

7. Schülerinnen und Schüler an Schulen zur individuellen Lebensbewältigung 

mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

18.269,49 538,95   18.808,44   
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Vom Schuljahr 2015/2016 zum Schuljahr 2016/2017 betrug die Tarifsteigerung 2,1 Prozent. Die Entwicklung ist in beigefügter Tabelle dargestellt. 

 

 Der Schülerkostensatz beträgt für: Schuljahr 2015/2016 

Kostensätze gemäß 

§ 128a SchulG 

(in Euro) 

2,1 Prozent 

Steigerung 

(in Euro) 

Schuljahr 

2016/2017 

Kostensätze nach 

Tarifsteigerung 

(in Euro) 

1. Schülerinnen und Schüler an Grundschulen 3.594,63   75,49   3.670,12   

2. Schülerinnen und Schüler der Orientierungsstufe 5.021,35   105,45   5.126,80   

3. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 10 an Regionalen Schulen 5.021,83   105,46   5.127,29   

4. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gesamtschulen 4.954,82   104,05   5.058,87   

5. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gymnasien 4.716,72   99,05   4.815,77   

6. Schülerinnen und Schüler an Schulen für Erziehungsschwierige mit dem 

Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung 

15.924,94   334,42   16.259,36   

7. Schülerinnen und Schüler an Schulen zur individuellen Lebensbewältigung 

mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

18.808,44   394,98   19.203,42   
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Vom Schuljahr 2016/2017 zum Schuljahr 2017/2018 betrug die Tarifsteigerung 2,3 Prozent. Die Entwicklung ist in beigefügter Tabelle dargestellt. 

 

 Der Schülerkostensatz beträgt für: Schuljahr 2016/2017 

Kostensätze gemäß 

§ 128 a SchulG 

(in Euro) 

2,3 Prozent 

Steigerung 

(in Euro) 

Schuljahr 

2017/2018 

Kostensätze nach 

Tarifsteigerung 

(in Euro) 

1. Schülerinnen und Schüler an Grundschulen 3.670,12   84,41   3.754,53   

2. Schülerinnen und Schüler der Orientierungsstufe 5.126,80   117,92   5.244,72   

3. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 10 an Regionalen Schulen 5.127,29   117,93   5.245,22   

4. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gesamtschulen 5.058,87   116,35   5.175,22   

5. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 7 bis 12/13 an Gymnasien 4.815,77   110,76   4.926,53   

6. Schülerinnen und Schüler an Schulen für Erziehungsschwierige mit dem 

Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung 

16.259,36   373,97   16.633,33   

7. Schülerinnen und Schüler an Schulen zur individuellen Lebensbewältigung 

mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

19.203,42   441,68   19.645,10   
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2. Wie hat sich die Höhe der Gehälter der Lehrkräfte an öffentlichen 

allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern seit dem 

Schuljahr 2014/2015 entwickelt (bitte in absoluten und prozentualen 

Zahlen getrennt nach Schularten angeben)? 

 

 

 

Die Höhe der Gehälter der Lehrkräfte an öffentlichen allgemeinbildenden Schulen wird mit 

dem Tarifvertrag über die Eingruppierung und die Entgeltordnung für die Lehrkräfte der Länder 

(TV EntgO-L) geregelt. Die Tarifpartner sind sich einig darüber, dass zur Gewährleistung der 

bestehenden hohen Unterrichtsqualität grundsätzlich eine vollständige Lehrerausbildung, die 

auch den erfolgreich abgeschlossenen Vorbereitungsdienst einschließt, erforderlich ist. Die 

Eingruppierung tarifbeschäftigter Lehrkräfte richtet sich gemäß § 12 des Tarifvertrages für den 

öffentlichen Dienst der Länder (TV-L) in der Fassung des § 3 TVEntgO-L nach den Eingrup-

pierungsregelungen der Entgeltordnung Lehrkräfte. Für die Besoldung der verbeamteten Lehr-

kräfte gelten die Besoldungstabellen des jeweils maßgeblichen Besoldungs- und Versorgungs-

anpassungsgesetzes für Mecklenburg-Vorpommern in Verbindung mit den Besoldungs-

gesetzen für das Land Mecklenburg-Vorpommern. 

 Weitere Kriterien für die Feststellung der tatsächlichen Gehälter und Besoldung sind bei tarif-

beschäftigten Lehrkräften die Erfahrungsstufe und bei verbeamteten Lehrkräften neben der 

Erfahrungsstufe insbesondere auch der Familienstand und die Anzahl der Kinder.  

 

Die Höhe der Besoldung der verbeamteten Lehrkräfte für den in der Frage genannten Zeitraum 

kann der Veröffentlichung der Anlagen 1 bis 10 zum Besoldungs- und Versorgungsanpassungs-

gesetz 2013/2014/2015 Mecklenburg-Vorpommern nach Maßgabe des Vierten Gesetzes zur 

Änderung besoldungs- und versorgungsrechtlicher Bestimmungen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern vom 21. Juli 2014 (AmtsBl. M-V S. 906) (siehe: http://www.landesrecht-mv.de/ 

jportal/portal/page/bsmvprod.psml?doc.id=VVMV-VVMV000007489&st=vv&doctyp=vvmv 

&showdoccase=1&paramfromHL=true#focuspoint) sowie der Veröffentlichung der Anlagen 1 

bis 10 nach Maßgabe des Besoldungs- und Versorgungsanpassungsgesetzes 2016/2017 

Mecklenburg-Vorpommern vom 13. Juni 2016 (AmtsBl. M-V S. 746) (siehe: http://www. 

landesrecht-mv.de/jportal/portal/page/bsmvprod.psml?doc.id=VVMV-VVMV000008488& 

st=vv&doctyp=vvmv&showdoccase=1&paramfromHL=true#focuspoint) entnommen werden.  

 

Hinsichtlich der prozentualen Erhöhung der Besoldung der verbeamteten Lehrkräfte wird auf 

die §§ 3 und 4 des Gesetzes über die Anpassung von Besoldungs- und Beamtenversorgungs-

bezügen des Landes Mecklenburg-Vorpommern (Besoldungs- und Versorgungsanpassungs-

gesetz 2013/2014/2015 Mecklenburg-Vorpommern - BesVAnpG 2013/2014/2015 M-V) vom 

18. November 2013 sowie auf die §§ 2 und 3 des Gesetz über die Anpassung von Besoldungs- 

und Beamtenversorgungsbezügen des Landes Mecklenburg-Vorpommern  (Besoldungs- und 

Versorgungsanpassungsgesetz 2016/2017 Mecklenburg-Vorpommern - BesVAnpG 2016/2017 

M-V) vom 13. Juni 2016 verwiesen. 

 

Nachfolgend sind die für den Zeitraum 2014 bis 2017 geltenden Entgelttabellen und die jewei-

ligen prozentualen Änderungen zum vorangegangenen Zeitraum abgebildet. 

  

http://www.landesrecht-mv.de/%20jportal/portal/page/bsmvprod.psml?doc.id=VVMV-VVMV000007489&st=vv&doctyp=vvmv%20&showdoccase=1&paramfromHL=true#focuspoint
http://www.landesrecht-mv.de/%20jportal/portal/page/bsmvprod.psml?doc.id=VVMV-VVMV000007489&st=vv&doctyp=vvmv%20&showdoccase=1&paramfromHL=true#focuspoint
http://www.landesrecht-mv.de/%20jportal/portal/page/bsmvprod.psml?doc.id=VVMV-VVMV000007489&st=vv&doctyp=vvmv%20&showdoccase=1&paramfromHL=true#focuspoint
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Entgelttabellen gemäß Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst der Länder  

Bereich Tarifgebiet Ost 

hier: absolute Angaben in Euro 

Gültigkeit der Tabelle: 01.01.2013 bis 31.12.2013 

 

  1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 4.931,05 5.473,31 5.987,91 6.325,45 6.408,45  
E 15 3.918,45 4.344,52 4.504,98 5.074,92 5.506,53  
E 14 3.547,73 3.935,05 4.161,91 4.504,98 5.030,65  
E 13Ü  3.630,72 3.824,39 4.161,91 4.504,98  
E 13 3.271,06 3.630,72 3.824,39 4.200,65 4.720,78  
E 12 2.933,52 3.254,45 3.708,18 4.106,59 4.621,18  
E 11 2.833,92 3.138,26 3.365,12 3.708,18 4.206,19  
E 10 2.728,79 3.027,59 3.254,45 3.481,32 3.912,93  
E 9 2.413,38 2.673,44 2.806,26 3.171,45 3.459,19  
E 8 2.258,45 2.501,92 2.612,58 2.717,72 2.833,92 2.905,86 

E 7 2.114,58 2.341,45 2.490,85 2.601,52 2.690,06 2.767,51 

E 6 2.075,85 2.297,18 2.407,85 2.518,52 2.590,45 2.667,91 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2013&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.01.2014 bis 28.02.2015 

 

in Prozent 

  1 2 3 4 5 6   1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.076,52 5.634,77 6.164,55 6.512,05 6.597,50   E 15Ü 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 15 4.034,04 4.472,68 4.637,88 5.224,63 5.668,97   E 15 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 14 3.652,39 4.051,13 4.284,69 4.637,88 5.179,05   E 14 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 13Ü  3.737,83 3.937,21 4.637,88 5.179,05   E 13Ü  2,95 2,95 2,95 2,95  
E 13 3.367,56 3.737,83 3.937,21 4.324,57 4.860,04   E 13 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 12 3.020,06 3.350,46 3.817,57 4.227,73 4.757,50   E 12 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 11 2.917,52 3.230,84 3.464,39 3.817,57 4.330,27   E 11 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 10 2.809,29 3.116,90 3.350,46 3.584,02 4.028,36   E 10 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 9 2.484,57 2.752,31 2.889,04 3.265,01 3.561,24   E 9 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95  
E 8 2.325,07 2.575,73 2.689,65 2.797,89 2.917,52 2.991,58  E 8 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 

E 7 2.176,96 2.410,52 2.564,33 2.678,26 2.769,42 2.849,15  E 7 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 

E 6 2.137,09 2.364,95 2.478,88 2.592,82 2.666,87 2.746,61  E 6 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 2,95 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.03.2015 bis 30.06.2015 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6    1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.183,13 5.753,10 6.294,01 6.648,80 6.736,05   E 15Ü 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 15 4.118,75 4.566,61 4.735,28 5.334,35 5.788,02   E 15 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 14 3.729,09 4.136,20 4.374,67 4.735,28 5.287,81   E 14 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 13Ü  3.816,32 4.019,89 4.735,28 5.287,81   E 13Ü  2,10 2,10 2,10 2,10  
E 13 3.438,28 3.816,32 4.019,89 4.415,39 4.962,10   E 13 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 12 3.083,48 3.420,82 3.897,74 4.316,51 4.857,41   E 12 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 11 2.978,79 3.298,69 3.537,14 3.897,74 4.421,21   E 11 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 10 2.868,29 3.182,35 3.420,82 3.659,28 4.112,96   E 10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 9 2.536,75 2.810,11 2.949,71 3.333,58 3.636,03   E 9 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10  
E 8 2.373,90 2.629,82 2.746,13 2.856,65 2.978,79 3.054,40  E 8 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 

E 7 2.222,68 2.461,14 2.618,18 2.734,50 2.827,58 2.908,98  E 7 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 

E 6 2.181,97 2.414,61 2.530,94 2.647,27 2.722,87 2.804,29  E 6 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.07.2015 bis 29.02.2016 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6    1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.183,13 5.753,10 6.294,01 6.648,80 6.736,05   E 15Ü 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 15 4.118,75 4.566,61 4.735,28 5.334,35 5.788,02   E 15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 14 3.729,09 4.136,20 4.374,67 4.735,28 5.287,81   E 14 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13Ü  3.816,32 4.019,89 4.735,28 5.287,81   E 13Ü  0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13 3.438,28 3.816,32 4.019,89 4.415,39 4.962,10   E 13 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 12 3.083,48 3.420,82 3.897,74 4.316,51 4.857,41   E 12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 11 2.978,79 3.298,69 3.537,14 3.897,74 4.421,21   E 11 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 10 2.868,29 3.182,35 3.420,82 3.659,28 4.112,96   E 10 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 9 2.536,75 2.810,11 2.949,71 3.333,58 3.636,03   E 9 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 8 2.373,90 2.629,82 2.746,13 2.856,65 2.978,79 3.054,40  E 8 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 7 2.222,68 2.461,14 2.618,18 2.734,50 2.827,58 2.908,98  E 7 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 6 2.181,97 2.414,61 2.530,94 2.647,27 2.722,87 2.804,29  E 6 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
 

Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.03.2016 bis 30.06.2016 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6    1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.302,34 5.885,42 6.438,77 6.801,72 6.890,98   E 15Ü 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 15 4.213,48 4.671,64 4.844,19 5.457,04 5.921,14   E 15 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 14 3.814,86 4.231,33 4.475,29 4.844,19 5.409,43   E 14 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 13Ü  3.904,10 4.112,35 4.844,19 5.409,43   E 13Ü  2,30 2,30 2,30 2,30  
E 13 3.517,36 3.904,10 4.112,35 4.516,94 5.076,23   E 13 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 12 3.158,48 3.499,50 3.987,39 4.415,79 4.969,13   E 12 2,43 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 11 3.053,79 3.374,56 3.618,49 3.987,39 4.522,90   E 11 2,52 2,30 2,30 2,30 2,30  
E 10 2.943,29 3.257,35 3.499,50 3.743,44 4.207,56   E 10 2,61 2,36 2,30 2,30 2,30  
E 9 2.611,75 2.885,11 3.024,71 3.410,25 3.719,66   E 9 2,96 2,67 2,54 2,30 2,30  
E 8 2.448,90 2.704,82 2.821,13 2.931,65 3.053,79 3.129,40  E 8 3,16 2,85 2,73 2,63 2,52 2,46 

E 7 2.297,68 2.536,14 2.693,18 2.809,50 2.902,58 2.983,98  E 7 3,37 3,05 2,86 2,74 2,65 2,58 

E 6 2.256,97 2.489,61 2.605,94 2.722,27 2.797,87 2.879,29  E 6 3,44 3,11 2,96 2,83 2,75 2,67 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.07.2016 bis 31.12.2016 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6   1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.302,34 5.885,42 6.438,77 6.801,72 6.890,98   E 15Ü 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 15 4.213,48 4.671,64 4.844,19 5.457,04 5.921,14   E 15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 14 3.814,86 4.231,33 4.475,29 4.844,19 5.409,43   E 14 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13Ü  3.904,10 4.112,35 4.844,19 5.409,43   E 13Ü  0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13 3.517,36 3.904,10 4.112,35 4.516,94 5.076,23   E 13 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 12 3.158,48 3.499,50 3.987,39 4.415,79 4.969,13   E 12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 11 3.053,79 3.374,56 3.618,49 3.987,39 4.522,90   E 11 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 10 2.943,29 3.257,35 3.499,50 3.743,44 4.207,56   E 10 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 9 2.611,75 2.885,11 3.024,71 3.410,25 3.719,66   E 9 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 8 2.448,90 2.704,82 2.821,13 2.931,65 3.053,79 3.129,40  E 8 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 7 2.297,68 2.536,14 2.693,18 2.809,50 2.902,58 2.983,98  E 7 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 6 2.256,97 2.489,61 2.605,94 2.722,27 2.797,87 2.879,29  E 6 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.01.2017 bis 30.06.2017 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6   1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.408,39 6.003,13 6.567,55 6.937,75 7.028,80   E 15Ü 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 15 4.297,75 4.765,07 4.941,07 5.566,18 6.039,56   E 15 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 14 3.891,16 4.315,96 4.564,80 4.941,07 5.517,62   E 14 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 13Ü  3.982,18 4.194,60 4.941,07 5.517,62   E 13Ü  2,00 2,00 2,00 2,00  
E 13 3.587,71 3.982,18 4.194,60 4.607,28 5.177,75   E 13 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 12 3.233,48 3.569,49 4.067,14 4.504,11 5.068,51   E 12 2,37 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 11 3.128,79 3.442,05 3.690,86 4.067,14 4.613,36   E 11 2,46 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 10 3.018,29 3.322,50 3.569,49 3.818,31 4.291,71   E 10 2,55 2,00 2,00 2,00 2,00  
E 9 2.686,75 2.960,11 3.099,71 3.478,46 3.794,05   E 9 2,87 2,60 2,48 2,00 2,00  
E 8 2.523,90 2.779,82 2.896,13 3.006,65 3.128,79 3.204,40  E 8 3,06 2,77 2,66 2,56 2,46 2,40 

E 7 2.372,68 2.611,14 2.768,18 2.884,50 2.977,58 3.058,98  E 7 3,26 2,96 2,78 2,67 2,58 2,51 

E 6 2.331,97 2.564,61 2.680,94 2.797,27 2.872,87 2.954,29  E 6 3,32 3,01 2,88 2,76 2,68 2,60 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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Gültigkeit der Tabelle: 01.07.2017 bis 31.12.2017 

 

 in Prozent 

  1 2 3 4 5 6   1 2 3 4 5 6 

E 15Ü 5.408,39 6.003,13 6.567,55 6.937,75 7.028,80   E 15Ü 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 15 4.297,75 4.765,07 4.941,07 5.566,18 6.039,56   E 15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 14 3.891,16 4.315,96 4.564,80 4.941,07 5.517,62   E 14 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13Ü  3.982,18 4.194,60 4.941,07 5.517,62   E 13Ü  0,00 0,00 0,00 0,00  
E 13 3.587,71 3.982,18 4.194,60 4.607,28 5.177,75   E 13 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 12 3.233,48 3.569,49 4.067,14 4.504,11 5.068,51   E 12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 11 3.128,79 3.442,05 3.690,86 4.067,14 4.613,36   E 11 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 10 3.018,29 3.322,50 3.569,49 3.818,31 4.291,71   E 10 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 9 2.686,75 2.960,11 3.099,71 3.478,46 3.794,05   E 9 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00  
E 8 2.523,90 2.779,82 2.896,13 3.006,65 3.128,79 3.204,40  E 8 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 7 2.372,68 2.611,14 2.768,18 2.884,50 2.977,58 3.058,98  E 7 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

E 6 2.331,97 2.564,61 2.680,94 2.797,27 2.872,87 2.954,29  E 6 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 
Quelle: http://oeffentlicher-dienst.info/c/t/rechner/tv-l/ost?id=tv-l-ost-2014&matrix=1 
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3. Wie hat sich die Höhe der Bildungsausgaben des Landes, als Grundlage 

der Berechnung der Schülerkostensätze der allgemeinbildenden 

Schulen in freier Trägerschaft in Mecklenburg-Vorpommern, seit dem 

Schuljahr 2014/2015 entwickelt (bitte in absoluten und prozentualen 

Zahlen getrennt nach Schularten angeben)? 

 

 

 

Über die Höhe der Bildungsausgaben des Landes Mecklenburg-Vorpommern liegen der 

Landesregierung für die Haushaltsjahre 2014 bis 2016 keine über die in den Antworten der 

Landesregierung auf die Kleinen Anfragen auf den Drucksachen 7/92 und 7/195 gemachten 

Angaben hinausgehenden Erkenntnisse vor. 

 

 

 
4. Wie bewertet die Landesregierung die unterschiedliche Erhöhung der 

Schülerkostensätze für allgemeinbildende Schulen in freier Träger-

schaft und der Gehälter für Lehrkräfte an öffentlichen allgemein-

bildenden Schulen? 

 

 

 

Die Erhöhung der Schülerkostensätze für allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft 

entspricht der Tarifsteigerung entsprechend der Entgeltgruppe 13 Tarifvertrag für den öffent-

lichen Dienst der Länder im jeweiligen Bewilligungszeitraum (Schuljahr). Dies ist im § 128a 

Absatz 3 des Schulgesetzes so festgelegt und erscheint sachgerecht, da diese Entgeltgruppe die 

meisten Lehrkräfte erfasst.  

 

 

 
5. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass allgemeine Ver-

waltungskosten nicht Bestandteil bei der Berechnung der Schüler-

kostensätze sind, allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft 

diese Kosten, beispielsweise für Steuerberater und Wirtschaftsprüfer, 

tragen und in ihre Kalkulation mit einbeziehen müssen? 

 

 

 

Die Nichteinbeziehung der allgemeinen Verwaltungskosten bei der Berechnung der Schüler-

kostensätze entspricht der Vorstellung des Landesgesetzgebers, für diese Berechnung nur die 

in § 69 Nummer 11 Satz 5 des Schulgesetzes genannten Personalkosten der inneren Schulver-

waltung zuzüglich der Gestellungsgelder für kirchliche Lehrkräfte heranzuziehen. Allgemeine 

Verwaltungskosten sind dagegen Personalkosten der äußeren Schulverwaltung und werden 

grundsätzlich über den Schullastenausgleich gemäß §§ 129 Satz 1, 115 Absatz 3 und § 111 des 

Schulgesetzes ausgeglichen. Bei der Berechnung des Schullastenausgleiches für Ersatzschulen 

sind gemäß § 129 Satz 1 des Schulgesetzes die Kosten der jeweils zuständigen Schule in 

öffentlicher Trägerschaft maßgeblich.  

 

 


